



湘之文化：桃源不是方外地 鼓足干劲争上游

有这样一家企业，把践行文化自信、传承“湖湘文化”、助力家乡发展作为使命，这就是湘之文化（北京）有限公司。

湘之文化（北京）有限公司董事长刘湘之，是湖南常德市桃源县人。桃源县最有名的地方，当为桃花源。这里山清水秀，人杰地灵，本是隐士生活之地，因陶渊明的《桃花源记》和《桃花源诗》闻名海内外。在浮躁的钢筋水泥森林中待久了，到桃花源看一看，顿时可感心旷神怡。刘湘之就出生在这块前临沅水、背倚群山的福地。刘湘之自幼喜欢书法绘画，志存高远。为了更好地进行艺术创作，磨炼心性，他常常出现在田间地头，插秧、吃野菜、垒土墙，深入到农村的生活中；为了培养文化修养，他到清华大学美术学院高研班在职研究生深造，到中国人民大学工商管理EMBA 硕士班学习；为了提高自己的书画艺术水平，他走遍千山万水遍访名家讨教，与许多国内知名的文化艺术大师结下了不解之缘。宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来，如今，刘湘之的书画艺术，独树一帜，别有韵味。他在北京香山的画室，自然而然便有了清新、静雅、安逸的文化氛围，其宾客如云，颇有一种周敦颐《陋室铭》中的文人意境，“谈笑有鸿儒，往来无白丁。”

刘湘之的名字自带韵味，湘是湖南的简称，他常自诩，他此生此世，就是为传播湖湘文化而来，故名湘之。他虽身兼多职，但他的工作与生活，始终以传播湖湘文化为主线，就连他成立的公司，也是以“湘之”命名，“念兹在兹，此心不越，养育深恩，春晖朝露”，这是毛泽东主席《祭母文》中的诗句，刘湘之常常诵读，不忘家乡父老的养育之恩。老吾老以及人之老，刘湘之具有博大的胸怀，湖南是他的家乡，湖南人民便是他的衣食父母。所以他不管走到哪里，心中所念，皆是如何回报他的家乡——回报湖南，回报常德，回报桃源。



湖南自古就有“古道圣土”“屈贾之乡”“潇湘洙泗”和“惟楚有才，于斯为盛”的美誉，以“心忧天下、敢为人先、经世致用、兼收并蓄”为精神特质的湖湘文化薪火相传，孕育了一大批济世经邦的杰出人才，培育形成了“忠诚、担当、求是、图强”的湖南精神。

如何保护好湖湘文化，传承好湖南精神？如何深入挖掘蕴含其中的精神品质、价值思想、道德规范和经世智慧，进一步在溯源寻根中凝心铸魂，增进文化自信？这是刘湘之经常思考的问题，也是湘之文化（北京）有限公司一直在探索的事业。刘湘之自幼就喜欢书法绘画，他说：“画作为一种非常好的媒介，可以画出桃花源的山光水色；书法是一种非常好的媒介，可以写出常德市的大气磅礴；诗歌是一种非常好的媒介，可以吟出家乡的温文儒雅。”

刘湘之带领公司积极投身文化艺术事业中，与许多国内知名的文化艺术家

结下不解之缘。其中与当代瓷画大师林正茂、“潇湘画派”创始人唐思源交往尤为紧密。一次偶然的机会，刘湘之去湖南宁远考察项目时结识了唐思源先生，深为唐思源先生的画作及人品所折服。随后出于对艺术的赏识，一直与唐思源先生保持联系，关注他的作品，从而使唐思源以及“潇湘画派”广为人知。

同时刻在骨子里的“忠诚、担当、求是、图强”的湖南精神，使得刘湘之创立的湘之文化（北京）有限公司不仅深耕文化艺术领域，挖掘培养实力派艺术家，传承“湖湘文化”，同时积极承担社会责任，热心慈善公益事业，在助残、敬老、抗疫等多方面贡献企业力量。

湖南是中国革命的重要策源地、抗日战争重要的正面战场，是伟人故里、将帅之乡、革命圣地和红色摇篮。作为“流淌着湖南血液”的文化企业，刘湘之每年都会组织员工去探望家乡的革命烈士之后以及敬老院的孤寡老人，多次

为桃源县盘塘镇敬老院的老人送去所需物资。年年相守，不变的陪伴，相较于可衡量的生活物资，更可贵的企业送出的温暖与爱心。

2020年初，突如其来的疫情，打乱了原本平静的生活。最严重的就是防疫物资短缺问题。面对这种特殊情况，湘之文化（北京）有限公司多次组织各方力量，协调物资渠道，为家乡常德抗疫捐赠物资。在疫情最严重的时候，公司负责牵头组织170余名常德籍企业家为家乡抗疫前线捐赠现金79.8万元、50箱医用一次性检查手套、50箱84消毒液、100副护目镜、2.1万个一次性医用口罩；后又为常德市公安局、武陵区穿紫河街道晓岛社区捐赠一批价值4万元的N95口罩、医用防护服、医用隔离衣。这一次次的捐赠，是物资上的帮助，更是精神上的鼓舞。困难时刻，共克时艰，是企业传承“心忧天下、敢为人先、经世致用、兼收并蓄”为精神特质的湖湘文化。

2022年12月3日是世界第31个“助残日”，作为常德市残疾人福利基金会副理事长的刘湘之再次集企业的力量，解囊献爱心，积极协调北京湖南常

德企业商会的企业家们，为家乡的残疾人募捐善款50万元。

“文化之道，在于如何将‘文’化而成道，而道的精髓在于做而不在说。湖湘文化的精髓，在于落地于实践。”湘之文化（北京）有限公司在“湘之文化”情结的浸润下，将践行文化自信、传承“湖湘文化”作为己任，让“湖湘文化”的魅力日益焕发出夺目光彩。

桃源不是方外地，鼓足干劲争上游。如今的桃源县早已不是“不知有汉，无论魏晋”的隐士之地，常德市更早已成为国际花园城市和中国旅游名城，同时也是环洞庭湖生态经济圈的经济重镇。为了回报家乡，刘湘之还担任北京常德企业商会的执行会长，他经常受邀参加家乡的招商引资活动，为家乡的发展出谋划策，每一次回家都感受到家乡发生的日新月异的变化。2022年5月他在常德桃花源参加2022中国旅游日湖南宣传启动启动仪式后接受记者采访时说：“政府办事效率和以前不一样了，尤其园区的优惠政策落地推进情况不错。”

刘湘之最喜欢做的工作，就是介绍

企业家到常德、到桃源考察，希望他们把资金投入到这块他深爱的热土上。他不知邀请过多少位企业家来常德，最担心的事就是这些企业家留不住，看一看就走了。“通过招商引资把外地企业带来常德后，后续的服务一定要跟上，要把它‘养大。”刘湘之常常对负责招商引资的常德有关部门负责人这样说。他对当地招商引资提出的建议是：常态化开展面对面听取企业意见、实打实解决问题，让企业讲最想讲的话，说最困难的事，提最迫切的需求。只有这样才能让广大企业在常德放心投资，舒心经营，专心发展。

拳拳赤子心，殷殷桑梓情。刘湘之常对人说：“吃水不忘挖井人，我是常德人，到什么时候也不能忘本。我是一名共产党员，党教育我们要‘不忘初心，牢记使命’，落实到工作中，我认为关注常德、宣传常德、推介常德、投资常德、发展常德就是我的初心，就是‘湘之文化’和北京常德企业商会的神圣使命。常德市政府欲把‘桃花源里的城市’打造成‘世人的心灵故乡’，在这个宏伟的世纪工程里，‘湘之文化’不能缺席。”



与著名艺术家一起参加画展



刘湘之在创作中

艺博教育：用正确的家庭教育理念唤醒心灵的幸福

家庭教育是人生的第一课堂，是进行得最早、最及时的教育，不管是在启蒙时期，还是在成人以后，家庭教育都能紧随子女左右，影响子女终身的幸福成就。在新时代新征程中，家庭教育更要在社会发展和民族进步事业中发挥重要作用。

艺博教育，成立于2007年，一直深耕家庭教育领域，对家庭教育的定位、家校结合的方向，有着非常深刻的见解。多年来，始终围绕家长和孩子的核心需求，持续加深对家庭教育的科学研究，研发家庭教育核心内容，打造全方位课程体系、覆盖全领域教学范围，建设家庭教育互联网平台，运用公益组织建立健全家庭教育社区服务网络，培育家庭教育专业的师资服务团队，倾力共建家庭教育生态圈，推动家庭教育普惠工程的发展。

全方位课程体系 普及家庭教育知识

艺博教育创始人、中国关心下一代工作委员会理事戴东经常说：“如果把孩子比作一棵树，树上的果实是孩子的学习成绩，人生成就，树干是孩子的身体发育，树根是孩子的自尊心、自信心、责任心、进取心和生活习惯。”

家庭教育是一项复杂的系统工程，它既是家事，又是国事。在新时代下，家庭教育更要在社会发展和民族进步事业中发挥重要作用。面对国家与社会对家庭教育的重视程度和不同年龄群体的迫切渴望，艺博教育始终围绕家长和孩子的核心需求，持续创新，针对0-18岁孩子成长过程中父母的应知应会，研发课程体系，形成养育指南。通过科学的教育，让父母了解

孩子、学会和孩子沟通，让孩子的综合能力、学习能力得到开发，让夫妻关系和谐幸福，让家长家道得到建设和传承，更让家长能够得到更高层次的提升，最终把正确的家庭教育理念传播到更多的家庭，让家庭教育真正扎根到每个家庭。

从青少年的素质教育到以家庭为单位的亲子教育，再到专业的师资培养，艺博教育已经形成了亲子体系、婚恋体系、国学体系、少年体系、身心体系和师资体系等20大完善的课程体系，共有100余堂线上线下培训课程体系，出版100余部专业书籍和音像作品，在甘肃省版权局登记认证487个自主研发课程。艺博教育被中国国家标准化管理委员会评为7类“AAA级企业”，顺利通过国际标准化组织审核，获得ISO9001质量管理体系认证，行业水准和创新能力获得业内高度认可。

建家庭教育生态 推普惠普惠工程

对于每一个家庭来说，家庭学习模式是回归到家庭教育的本质和根本目标的道路。只有家庭中的每一个人都愿意学习，都能够持续进行学习，不管是个人还是家庭，才能真正开始改变，家庭教育才会真正地落地生根。经过专业教研和资源整合，艺博教育构建了完善的家庭教育平台，如何发挥家庭教育的重要作用探索了新的路径。

建设家庭教育互联网平台——艺博教育依据线上线下相融合的学习方式，研发出“家庭教育翻转课堂”、“大于众学”App、“大于众学”直播小程序、传爱小程序、家庭教育生态服务系统等多个



2021年戴东老师受邀《两会国是厅》访谈

家庭教育OMO平台，能够随时随地为家长和孩子提供优质、普惠的家庭教育课程与服务。截至目前，艺博教育在全国设有翻转课堂承办方600余家，举办家庭教育翻转课堂近万场，App精准帮助50万家庭学习成长。也因此，艺博教育顺利通过国家高新技术企业的认证。

专业化、陪伴式、成长化的服务体系——艺博教育通过大量的分析、研究，从“普及、预防、测评、授课、指导、服务”六个维度帮助家长正确学习、有效学习、高效学习。

首先，通过大量的视频录播、直播、双师课程，帮助家庭、学校和社区完成基础家庭教育理念的普及工作。其次，帮助每个家庭建立档案库、问题库、案例库和数据库，记录学习档案，并通过专业的测评工具进行年检、定检、随检等不同形式的精准诊断。最后，让家长能够接受针对

性、定制化的授课指导和服务，让正确的家庭教育真正地普惠到千家万户中。

开展公益巡讲，传播正确家庭教育理念和方法——艺博教育自2007年成立以来，就在全国各地的社区、学校中开展《做最好的家长》公益巡讲，传播正确家庭教育理念和方法。截至目前，巡讲已经超2万场，普惠学子、家长数百万人。同时还举办各类线下大型培训课程近800期，受益学员达30万人；在全国设立500余家分院，爱心教育大使近2000位。

培育专业师资服务团队——2022年，家庭教育促进法正式实施。家庭教育指导师拟录入新职业大典，家庭教育行业标准正在编制。艺博教育成立的师培院，一直专注于培养专业的家庭教育师资服务团队，如家庭教育指导师、亲子辅导员、亲子讲师、亲子导师以及建立庞大的专业

服务人员，如指导研修师、诊断测评师、实训认证师，满足家长个性化的需求。

专业公益传播大爱 网络覆盖育化世风

戴东常说，“教育根植于爱，爱是教育的土壤，爱是教育的灵魂，只有融入爱的教育才是真正的教育。因此，作为一名教育工作者，我们首先要懂得爱，然后才会有爱，才能传播爱。”从2007年成立开始，艺博教育一直以公益回馈社会。从救灾救助到普及读书文化，从关注留守儿童到万余场的公益演讲，从关心下一代到成立传爱基金，都见证了艺博的人间大爱。

2015年，担任北京圆网慈善基金会理事会的戴东注入100万元启动基金，发起“圆满假期”大型公益活动。至今已通过大学生帮扶20多万名留守儿童，解决教育问题和生活问题，连续两次获得扶贫奖励。2016年，艺博教育成立“艺善享”读书会，在各个社区、家庭开展常态化学习、读书活动，帮助家庭建设家风家道，帮助社区构建和谐氛围。目前，已在全国1100余个社区成立了读书会，举办公益读书活动5万余场，受益家庭超过80万。2020年，戴东携手北京圆网慈善基金会成立传爱专项基金，并捐赠100万元善款，在全国20余座城市举办家庭教育公益课程60余期，惠及家长超6000人，共获募捐600余万元。2021年，戴东联合爱心企业、人士共同捐赠成立甘肃传爱慈善基金会，持续性地将公益力量回馈到社会中去，用实际行动践行“把爱传出去”！

除了在扶贫助学、安老助孤、文化等

领域推进社会福利事业，艺博教育还持续不定期地在多地开展家庭教育公益专业课程。截至2022年，传爱基金专项课程《幸福家庭的五大秘诀》开办至551期，《孩子，我该如何爱你》课程开办至271期，受益人数超万人。未来，传爱基金会也会借助社会、科技等资源，引导社会、家庭及个体共同为社会共生、和谐生态贡献力量，继续帮助社区、妇联、学校等建立家庭教育基础服务网络，推动家庭教育公益事业的发展。



戴东《做最好的家长》课程在甘肃省版权局登记

“点点星火，汇聚成炬，这就是中国力量！”目前，家庭教育已经进入到了法治化时代，为未成年人健康成长和全面发展提供了法治保障，树立起重视家庭教育的鲜明价值导向。同时家庭教育法治化建设需要社会各界共同努力和合作，更需要一代又一代教育工作者的共同努力和传承。历经16载，艺博教育将继续在家庭教育领域深耕细作，努力推动家庭教育普惠工程进步。



2022年1月第31期成都站《能量智慧》课程现场



艺博教育大型精品课程《艺博亲子导师第29期艺博《亲子导师训练营》高通班课程现场



第518期《幸福家庭的五大秘诀》张家港站课程现场